Grundlagen der Volkswirtschaftslehre
Marktmacht und strategisches Verhalten

1. Monopol

Die Nachfragefunktion auf einem monopolistischen Markt lautet x = 10 — 3p. Die
Kostenfunktion des Monopolisten lautet: C = 2x + 100. Berechnen Sie die fiir den Monopolisten

optimale Angebotsmenge und den dazugehorigen Preis.

2. Cournot-Modell

Nehmen Sie nun an, das Gut aus Aufgabe 1 wird von zwei Unternehmen angeboten, die sich in
einem Cournot-Wettbewerb befinden.
a) Welche drei Annahmen charakterisieren den Cournot-Wettbewerb?

Seite 1von 3



b) Welche Mengen bieten beide Unternehmen im Gleichgewicht zu welchem Preis an?

c) Sind Preis und gesamte Menge groRer oder kleiner als im Monopol? Uberlegen Sie, ob Sie
das plausibel finden.

Seite2von 3



3. Spiele in Normalform

Wir betrachten die beiden konkurrierenden Apps ,Kleidertausch” und ,,Stoffwechsel, mit

denen die Nutzer Bekleidung tauschen konnen. Nehmen wir an, die Hersteller der beiden Apps

miissen sich entscheiden, ihre App fiir iOS oder Android anzubieten. Aus Kostengriinden soll

nur fiir eine Plattform entwickelt werden. Wenn beide auf iOS sind, teilen sie sich den Markt

und haben jeweils eine Auszahlung von 100, wenn beide auf Android sind ist die Auszahlung fiir

jeden 50, weil wir annehmen, dass die Nutzer dort weniger zahlen und sie daher auch weniger

Provision verdienen. Entscheidet sich ein Anbieter fiir iOS und der andere fiir Android, machen

sie sich keine Konkurrenz. Die Auszahlungen sind dann 300 (i0S) und 200 (Android).

a) Tragen Sie die Auszahlungen in die anliegende Auszahlungsmatrix ein.
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b) Losen Sie das Spiel, indem Sie die Vorteilhaftigkeit mit Pfeilen eintragen.
c) Gibt es ein oder mehrere Nash-Gleichgewichte? Wenn ja, wo?
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